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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2792  

der Abgeordneten Christina Schade (AfD-Fraktion) 
Drucksache 6/6887   

Nachfrage Umzug ZAB  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Wirtschaft und Energie die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen der Fragestellerin: Die Zukunftsagentur Brandenburg wird vom derzeiti-
gen Standort Steinstraße in die Nähe des Potsdamer Hauptbahnhofs umziehen. 
 
Frage 1: Wie hoch waren die monatlichen Gesamtmietkosten der WFBB (ZAB) in den al-
ten Räumlichkeiten? 
 
Frage 2: Wie hoch sind die monatlichen Gesamtmietkosten für die WFBB (ZAB) in den 
neuen Räumlichkeiten und wie teilen sie sich auf das ILB-Gebäude und die Bahnhofspas-
sage auf?  
 
zu den Fragen 1 und 2: Die monatlichen Gesamtkosten betrugen in den alten Räumlich-
keiten rund 39.500 EUR pro Monat. In den neuen Räumlichkeiten betragen die monatli-
chen Gesamtkosten rund 52.200 EUR. Davon entfallen rund 40.300 EUR auf den Standort 
Babelsberger Straße 21 (ILB-Neubau) und rund 11.900 EUR auf den gegenüber dem ILB-
Gebäude gelegenen Standort in den Bahnhofspassagen im Hauptbahnhof Potsdam. 
 
Ziel des Umzugs der WFBB war und ist (siehe Antwort der Landesregierung auf die Kleine 
Anfrage 2593, Landtagsdrucksache 6/6551) die bessere Erreichbarkeit an einem zentrale-
ren Standort und die räumliche Nähe zu wichtigen Partnern wie Ministerien, Kammern und 
Verbänden. 
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Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Wirtschaft und Energie die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen der Fragestellerin: Die Zukunftsagentur Brandenburg wird vom derzeitigen Standort Steinstraße in die Nähe des Potsdamer Hauptbahnhofs umziehen.



Frage 1: Wie hoch waren die monatlichen Gesamtmietkosten der WFBB (ZAB) in den alten Räumlichkeiten?



Frage 2: Wie hoch sind die monatlichen Gesamtmietkosten für die WFBB (ZAB) in den neuen Räumlichkeiten und wie teilen sie sich auf das ILB-Gebäude und die Bahnhofspassage auf? 



zu den Fragen 1 und 2: Die monatlichen Gesamtkosten betrugen in den alten Räumlichkeiten rund 39.500 EUR pro Monat. In den neuen Räumlichkeiten betragen die monatlichen Gesamtkosten rund 52.200 EUR. Davon entfallen rund 40.300 EUR auf den Standort Babelsberger Straße 21 (ILB-Neubau) und rund 11.900 EUR auf den gegenüber dem ILB-Gebäude gelegenen Standort in den Bahnhofspassagen im Hauptbahnhof Potsdam.
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